



СИБИРСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Редакціи, при Краснояр-
скомъ дух. училищѣ.

№ 19-й.

Цена годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
пять руб. 50 коп.

1894 годъ. (годъ 11-й). 1-го Октября.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О возвышеніи окладовъ содержанія и пенсіи служащимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

Государь Императоръ по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, въ 25-й день іюля 1894 г., Высочайше соизволилъ утвердить опредѣленіе Святѣйшаго Синода, отъ 1—17 іюня сего года, о возвышеніи существующихъ окладовъ содержанія и пенсій

служащимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ въ слѣдующемъ размѣрѣ: I. Съ наступающаго учебнаго года прибавить къ существующимъ окладамъ содержанія (700 р.) преподавателей и помощниковъ инспекторовъ семинарій и преподавателей духовныхъ училищъ съ высшимъ образованіемъ, состоящихъ на службѣ первое пятилѣтіе, по 50 руб. въ годъ и за дополнительные уроки—по 10 руб. за каждый урокъ; къ окладамъ преподавателей училищъ съ среднимъ образованіемъ (420 руб.)—по 80 руб. и за дополнительные уроки—по 10 руб. и къ окладамъ помощниковъ инспекторовъ духовныхъ академій (800), прослужившихъ 5 и болѣе лѣтъ, по 100 руб. въ годъ. II. Не измѣняя ни въ чемъ дѣйствующихъ правилъ о пенсіяхъ для служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, установить для сихъ лицъ, имѣющихъ выходить въ отставку по утвержденіи настоящихъ предположеній, и для ихъ семействъ оклады пенсіи согласно росписанію, при семъ прилагаемому, и III. Для лицъ, прослужившихъ не менѣе 10 лѣтъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Камчатской и Якутской епархій, примѣнить сокращенные сроки службы на полученіе пенсій (полной пенсіи за 20 лѣтъ и половинной за 15 лѣтъ), на точномъ основаніи ст. 37 Высочайше утвержденнаго 13-го іюня 1886 г. положенія объ особыхъ преимуществахъ службы.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

«БЫТЬ ПО СЕМУ».

Росписаніе окладовъ пенсій служащимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

I. Въ академіяхъ:	За	За
	25 лѣтъ.	30 лѣтъ.
Ректору (по профессорской должности)	2,400	3,000

Инспектору	{ по должности ординарнаго про- фессора или экстраординарнаго профес- сора	2,400	3,000
		1,600	2,000
Ординарному профессору		2,400	3,000
Экстраординарному профессору		1,600	2,000
Доценту		900	1,200
Помощнику инспектора		750	750

II. Въ семинаріяхъ:

	1-й разрядъ.	2-й разрядъ.	3-й разрядъ.
Ректору	1000	900	850
Инспектору	850	800	750
Преподавателямъ и помощникамъ инспек- тора съ высшимъ образованіемъ	750	700	650

III. Въ духовныхъ училищахъ:

а) Лицамъ съ высшимъ образованіемъ:

Смотрителю	850	800	750
Помощнику его и преподавателямъ	750	700	650

и б) Лицамъ съ среднимъ образованіемъ:

Помощнику смотрителя и преподавателямъ	450	400	350
--	-----	-----	-----

Примѣчаніе 1. По размѣрамъ пенсій отнести къ 1-му разряду служащихъ въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ въ столицахъ, ко 2-му—служащихъ въ городахъ: Кіевъ, Харьковъ, Одессъ, Казани, Ригъ и Варшавъ и къ 3-му разряду служащихъ во всѣхъ прочихъ мѣстностяхъ.

Примѣчаніе 2. Поименованнымъ въ семъ росписаніи лицамъ, служащимъ въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ, производить за выслугу сверхъ 25 лѣтъ, въ добавокъ къ положеннымъ въ семъ росписаніи окладамъ пенсій, по одной пятой части сихъ окладовъ за каждое выслуженное сполна пятилѣтіе впредь до выслуги двойнаго оклада пенсій (за 50 лѣтъ службы).

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 10—17 августа 1894 г. за № 2179, постановлено: поручить епархіальнымъ преосвященнымъ предложить начальствующимъ въ духовныхъ академіяхъ, семинаріяхъ и мужскихъ училищахъ совершить, по случаю дарованной служащимъ въ сихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Монаршей милости, благодарственное Господу Богу молебствіе.

О разрѣшеніи Хозяйственному Управленію распределить въ постоянное содержаніе съ 1 Января 1894 г. между 1314 причтами 55 епархій и Грузинскаго Экзархата окладъ жалованья въ суммѣ, за вычетомъ 2⁰/₀, 489924 р. 83 коп.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 23 іюля сего года № 14456, о разрѣшеніи Хозяйственному при Святѣйшемъ Синодѣ Управленію ассигнованные на текущій годъ Высочайше утвержденнымъ мнѣніемъ Государственнаго Совѣта 500000 рублей, а за вычетомъ изъ нихъ 2⁰/₀ на пенсіи, 489,924 рубля 83 копейки распределить въ постоянное, съ 1 Января 1894 года, содержаніе поименованнымъ въ предложенной вѣдомости 1314 причтамъ 55 епархій и Грузинскаго Экзархата. Приказали: Согласно настоящему предложенію, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) разрѣшить Хозяйственному при немъ Управленію ассигнованные Высочайше утвержденнымъ въ 28 день Декабря 1893 года мнѣніемъ Государственнаго Совѣта 500,000 рублей, а за вычетомъ 2⁰/₀ на пенсіи, 489,924 рубля 83 к., по § 6 ст. 1 дѣйствующей финансовой сметы Святѣйшаго Су-

нода текущаго года, въ дополненіе къ суммамъ, ассигнуемымъ на содержаніе духовенства, распредѣлить въ постоянное, съ 1 Января 1894 года, содержаніе 1314 причтамъ 55 епархій и грузинскаго Экзархата, поименованныхъ въ означенной вѣдомости. 2) Распредѣляемое нынѣ изъ вышепомянутыхъ 500,000 рублей содержаніе назначается къ отпуску причтамъ съ 1 Января текущаго года, за весь годъ, но съ тѣмъ, чтобы оно производилось по расчету времени дѣйствительной службы при тѣхъ приходяхъ, на которые содержаніе назначено, и такъ какъ при этомъ несомнѣнно образуются остатки отъ некомплекта причтовъ, то предоставить Епархіальнымъ Преосвященнымъ распредѣлить эти остатки въ текущемъ же году между другими бѣднѣйшими причтами въ видѣ пособія и списки таковыхъ причтовъ сообщить Хозяйственному Управленію, для назначенія имъ постояннаго содержанія изъ казны, съ будущаго года. Для надлежащихъ по сему опредѣленію распоряженій и исполненія передать выписку изъ онаго въ Хозяйственное при Святѣйшемъ Синодѣ Управленіе, а Епархіальнымъ Преосвященнымъ 55 епархій и Грузино-Имеретинской Синодальной Конторѣ, послать печатные циркулярные указы съ приложеніемъ вѣдомости по каждой епархій объ уѣздахъ, приходяхъ и причтахъ, коимъ назначается жалованье. Августа 17 дня 1894 года.

Приложение къ циркулярному указу
отъ 17 августа 1894 г. № 3.

ВѢДОМОСТЬ

о причтахъ, коимъ вновь назначается или увеличивается содержаніе, на счетъ 500000 р., а за вычетомъ 2% на пенсіи 489924 р. 83 к., ассигнованныхъ изъ казны по финансовой смѣтѣ Святѣйшаго Синода 1894 года.

№ по порядку.	НАИМЕНОВАНИЕ ЕПАРХІЙ И ПРИХОДОВЪ.	Получаемое изъ казны содержаніе (гдѣ есть).		Отпускалось изъ специальныхъ средствъ Св. Синода.		Предполагается вновь назначить изъ казны (или добавить) въ постоянное содержаніе съ 1894 г.	
		Р.	К.	Р.	К.	Р.	К.
	Енисейская епархія.						
	ЕНИСЕЙСКІЙ ОКРУГЪ.						
1	с. Алтатское:						
	священникъ . . .	176	40	—	—	215	60
	псаломщикъ . . .	58	80	—	—	58	80
2	с. Ярцевское:						
	священникъ . . .	176	40	—	—	215	60
	псаломщикъ . . .	58	80	—	—	58	80
3	с. Дубчевское:						
	священникъ . . .	176	40	—	—	215	60
	псаломщикъ . . .	58	80	—	—	58	80
4	с. Маковское:						
	священникъ . . .	176	40	—	—	215	60
	псаломщикъ . . .	58	80	—	—	58	80
5	с. Кашино-Шиверское:						
	священникъ . . .	176	40	—	—	215	60
	псаломщикъ . . .	58	80	—	—	58	80
	КАНСКІЙ ОКРУГЪ.						
6	с. Усть-Яркульское:						
	священникъ . . .	—	—	117	60	294	—
	псаломщикъ . . .	—	—	58	80	98	—
7	с. Александровское:						
	священникъ . . .	—	—	176	40	294	—
	псаломщикъ . . .	—	—	58	80	98	—

8	с. Михалево:					
	священникъ . . .	176	40	—	—	215 60
	псаломщикъ . . .	58	80	—	—	58 80
	АЧИНСКІЙ ОКРУГЪ.					
9	с. Ильинское					
	священникъ . . .	—	—	176	40	294 —
	псаломщикъ . . .	—	—	58	80	98 —
	МИНУСИНСКІЙ ОКРУГЪ.					
10	с. Снявинское					
	священникъ . . .	—	—	588	—	588 —
	псаломщикъ . . .	—	—	196	—	196 —
	Итого по Енисейской	—	—	—	—	3606 40

На вакансію учителя по Латинскому языку въ Красноярское духовное училище перемѣненъ, согласно распоряженію Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода, 18 августа с. г. преподаватель Якутской духовной семинаріи Иванъ Дысковъ.

3.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства

Священникъ Монашенской Николаевской церкви, Канскаго окр., Тимофей Евтихievъ, по прошенію, 16 сентября с. г., переведенъ на учительское мѣсто при открытой на золотыхъ промыслахъ г. Асташева церковной школѣ южной системы Енисейскаго горнаго окр.

Священникъ Еловской Петропавловской церкви, Ачинскаго окр., Іаковъ Кофѣкинъ, по прошенію, 17 сентября с. г., переведенъ на 2-е священническое мѣсто къ Балахтинской Введенской церкви, Ачинскаго окр.

Псаломщикъ Городищенской Спасской церкви, Енисейскаго окр., Иванъ Поповъ, по прошенію, 18 сентября с. г.,

переведенъ на псаломщическое мѣсто въ приходъ Частоостровскій, Красноярскаго окр.

Состоящій на вакансіи псаломщика при Красноярской Благовѣщенской церкви діаконъ Иванъ Рождественскій, 15 сентября с. г., за нетрезвость, переведенъ на псаломщическое мѣсто въ приходъ Ладейскій, Красноярскаго окр.

Окончившій курсъ Красноярскаго духовнаго училища Николай Пальминъ, по прошенію, 17 сентября с. г., опредѣленъ и. д. псаломщика къ Анащенской Спасской церкви, Минусинскаго окр.

Псаломщикъ села Ивановскаго Іоанно-Рыльской церкви, Канскаго окр., Михаилъ Евтиѣевъ, 29 августа с. г., умеръ.

3 Юля 1894 года просвѣщенъ св. крещеніемъ поселенецъ Ачинскаго окр., Ужурской волости, дер. Соксы, Ицка Абрамовичъ Чапкинъ, іудейской вѣры, съ нареченіемъ ему православнаго имени Анатолій.

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

Священническія:

Въ с.с. Монашенскомъ, Нижне-Ингалевскомъ и Александровскомъ, Канскаго окр., Пировскомъ и Назимовскомъ, Енисейскаго окр., Еловскомъ и Чернорѣченскомъ, Ачинскаго окр., Хатангскомъ, Туруханскаго края.

Діаконскія:

Въ с.с. Маторскомъ, Минусинскаго окр., Назаровскомъ, Подосенскомъ, Ачинскаго окр., Шилинскомъ, Красноярскаго окр., Устьянскомъ и Агинскомъ, Канскаго окр.

Псаломщическія:

Въ с.с. Ивановскомъ, Курайскомъ и Александровскомъ, Канскаго округа, Городищенскомъ, Енисейскаго окр., при Красноярской Благовѣщенской церкви, при Туруханскомъ Преображенскомъ соборѣ и при Енисейской Христорождественской церкви.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

ПОУЧЕНІЕ,

сказанное въ кафедральномъ соборѣ 18 сентября с. г., предъ благодарственнымъ молебномъ по случаю возвышенія содержа- нія преподавателямъ духовно-учебныхъ заведеній.

Всегда радуйтесь, непрестанно моли- тесь, за все благодарите, ибо такова о васъ воля Божія (1 Фесал. V, 16—18).

Это наставленіе апостола Павла благопотребно исполнить нынѣ взысканнымъ Монаршею милостію нѣ- которыми преподавателямъ духовно-учебныхъ заведеній имперіи. 25 Августа этого года, въ день бракосочета- нія дщери Своей Ея Императорскаго Высочества, Ве- ликой Княжны Ксении Александровны съ Великимъ Княземъ Александромъ Михайловичемъ, Государь Им- ператоръ соизволилъ утвердить опредѣленіе Святѣйша- го Синода о возвышеніи на 50 р. въ годъ окладовъ содержанія преподавателей семинарій и духовныхъ учи- лищъ, съ академическимъ образованіемъ, не прослужив- шихъ пятилѣтія, и на 80 рублей въ годъ—преподавате- лей духовныхъ училищъ, съ званіемъ студентовъ ака- демій и семинарій. Слава и благодареніе Царю Небес- ному, въ рудѣ Коего сердце Царево (Прит. 21, 1). Слава и благодареніе и Царю земному, послѣ благодѣянія, оказаннаго въ тотъ же день Августа вѣрноподаннымъ учрежденіемъ Ксеніинскаго Института и открытіемъ 1000 новыхъ казенныхъ вакансій въ кадетскихъ корпу- сахъ, благоволившему обратить милостивый взоръ свой на учителей, готовящихся къ будущему высокому служенію

пастырей Христовой Церкви и просвѣтителей народа.

Помянухъ дни древніе (Псал. 142, 5) *и уныль во мнѣ духъ мой, онымяло во мнѣ сердце мое* (Псал. 142, 4), могу сказать словами Царя Давида, когда переносюсь мыслію не въ прошедшіе вѣка, а только къ со-роковымъ и пятидесятымъ годамъ текущаго столѣтія. Нѣкоторые изъ находящихся теперь въ этомъ храмѣ, подобно мнѣ, не только слышали о скудныхъ средствахъ содержанія преподавателей семинарій и училищъ, но и сами жили на эти средства. Безъ постороннихъ занятій учителя семинарій не могли существовать, а учителя училищъ пользовались первымъ случаемъ, чтобы перемѣнить свои занятія. Въ той семинаріи, гдѣ мнѣ пришлось начать учебную службу и получать по 21 руб. въ мѣсяць, въ числѣ учащихся было 12 духовныхъ лицъ, служившихъ въ городскихъ соборахъ и приходскихъ церквахъ, и только четыре свѣтскихъ преподавателя, потому что на одно преподавательское жалованье нельзя было жить. Помню тѣ не особенно давніе годы, когда новая верхняя одежда на учителей семинарій обращала на себя вниманіе и учащихся и учащихся, и располагала ихъ рѣшать вопросы: какъ, для чего и на какія средства устроена обнова. Помню время, когда академическая верхняя одежда носима была въ семинаріяхъ преподавателями цѣлое десятилѣтіе по выходѣ изъ академіи и иногда передѣлываема была въ рясу или подрясникъ. Но благодареніе Богу и Царю. Съ 14 мая 1867 года положеніе служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ постепенно измѣнялось къ лучшему и по мѣрѣ преобразования семинарій, по уставамъ 1867 и 1884 г.г., постепенно приблизилось къ содержанію преподавателей средне-учебныхъ и низшихъ заведеній другихъ вѣдомствъ. Нынѣ же, по милости

Государя Императора, оно почти сравнялось съ содержаніемъ учителей гимназій Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Радуйтесь же взысканные Монаршею милостію, за все благодарите, ибо такова о васъ воля Божія. Ты же, Господи, спаси Царя и услышь насъ, когда сей-часъ будемъ взывать къ Тебѣ въ благодарной молитвѣ о Его здравіи, долгоденствіи и спасеніи. Аминь.

Акакій, Епископъ Енисейскій.

2.

ПОУЧЕНІЕ,

произнесенное 21 сентября с. г. Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Акакіемъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, предъ молебномъ о здравіи Его Императорскаго Величества, Государя Императора Александра Александровича.

Близокъ Господь ко всѣмъ призывающимъ Его къ истинѣ. Желаніе кощущихъ Его сотворитъ и молитву ихъ услышитъ.
(Псал. 144, 18 и 19).

Такое утѣшеніе общаетъ Царь-псалмопѣвецъ людямъ, призывающимъ Бога въ помощь, т. е. совершающимъ одинъ изъ видовъ внѣшняго Богочтенія, бывающаго частнымъ, когда производится въ домашней молитвѣ или въ семействѣ, и общественнымъ, когда совершается всенародно въ собраніи членовъ Церкви и государства. Люди приываютъ Бога въ помощь, когда, сознавъ свою грѣховность и безсиліе, просятъ милости Божіей, содѣйствія въ дѣлахъ, удаленія отъ нихъ искушеній, напастей и различныхъ бѣдствій. Побужденіе къ

призыванію Бога въ помощь каждый человѣкъ имѣеть въ Божіемъ повелѣніи: *призови Мя въ день скорби и избавлю тебя* (Пс. 49, ст. 15). А каждый членъ гражданскаго общества долженъ находить побужденіе къ призыванію Бога въ помощь, въ сознаніи своей принадлежности къ цѣлому, въ которомъ все члены, великіе и малые, благородные и неблагородные, благовидные и безобразные, состоятъ между собою въ тѣсной, неразрывной связи, одинъ отъ другаго зависятъ и будучи безсильнымъ каждый въ отдѣльности, совокупною работою содѣйствуютъ достиженію единой цѣли существованія цѣлаго.

И въ словѣ Божіемъ, и въ писаніяхъ человѣческихъ государство сравнивается съ стройнымъ человѣческимъ тѣломъ для доказательства взаимной зависимости различныхъ членовъ государства другъ отъ друга и происходящей изъ этой зависимости непремѣнной и неотложной обязанности всехъ членовъ государства заботиться другъ о другѣ и помогать одинъ другому для достиженія благосостоянія государства. *Тѣло одно, говоритъ св. Ап. Павелъ, но имѣеть многіе члены, и все члены одного тѣла, хотя ихъ и много, составляютъ одно тѣло* (1 Кор. XII. 12). *Если нога скажетъ: я не принадлежу къ тѣлу, потому что я не рука, то неужели она потому и не принадлежитъ къ тѣлу? Если все тѣло глазъ, то гдѣ слухъ? Если все тѣло слухъ, то гдѣ обоняніе? Если бы все были одинъ членъ, то гдѣ было бы тѣло? Посему, страдаетъ ли одинъ членъ, страдаютъ съ нимъ все члены, славится ли одинъ членъ, съ нимъ радуются все члены* (1 Кор. XII. 14—26).

Христіане и вѣрнопопдаанные! Апостольское ученіе о взаимной зависимости членовъ тѣла другъ отъ друга и наставленіе Псалмопѣвца о призыванія Бога въ по-

мощь приведены вамъ на память съ тою цѣлію, чтобы вызвать въ васъ, какъ членахъ государства, сочувствіе, соболѣзнованіе и состраданіе Главъ великаго Русскаго государства, Государю Императору, вѣсть о вторичной болѣзни Коего огорчаетъ всѣхъ и расположить васъ принять участіе въ горячей молитвѣ къ Богу о скорѣйшемъ выздоровленіи возлюбленнаго Монарха. Не подлежитъ сомнѣнію, что благочестіе и нечестіе подданныхъ вліяетъ на участь земныхъ Владыкъ и что за грѣхи народа иногда даже умаляются дни лучшихъ царей. Въ Библии мы читаемъ о благочестивомъ царѣ Іудейскомъ Іосіи, что послѣ всего того, что сдѣлано имъ въ домѣ Божиемъ, не было подобнаго ему прежде него, кто обратился бы къ Господу всѣмъ сердцемъ своимъ... не возсталъ и послѣ него подобный ему (2 Пар. 35, ст. 20), однако же не отвратился Господь отъ великой ярости гнѣва Своего и за нечестіе народа внезапно послалъ царю мирную кончину, чтобы глаза его не видѣли того бѣдствія, которое постигло его царство (4 Цар 22, 20). Грѣхи ваши, говорилъ прор. Исаія іудеямъ, отвращаютъ лице Бога отъ васъ (Исаія 59. 2) и наоборотъ, благочестивую жизнь народа св. Ап. Павелъ ставитъ въ неразрывную связь съ молитвою о царѣ: прежде всего, пишетъ онъ Тимоѳею, прошу совершать молитвы, моленія за царей... чтобы намъ проводить тихую и безмятежную жизнь во всякомъ благочестіи, ибо это хорошо и угодно Спасителю нашему Богу (1 Тим. II, 1—3).

Приступимъ же къ усердной молитвѣ о недугующемъ Государѣ нашемъ, съ сокрушеннымъ и смиреннымъ сердцемъ, которое, по слову Псалмопѣвца, Богъ не унижитъ (Пс. 50. 19) и, смиренно моляще, станемъ просить Міроправителя, да не придетъ Царю зло и

рана да не приблизится тѣлеси Его (Пс. 90. 10), да приложитъ Онъ дни на дни цареви и лѣта его до дне рода и рода (Пс. 60. 7) и да заповѣсть ангеламъ Своимъ сохранять его на всѣхъ путяхъ его (Пс. 90. 11). Будемъ уповать, что Премилосердый Господь, наказавъ насъ печали сея посѣщеніемъ, не отвратитъ лица своего отъ насъ, желаніе боящихся его сотворить и молитву нашу услышитъ, ибо онъ близокъ ко всѣмъ призывающимъ Его. Аминь.

3.

Отчетъ о дѣятельности Совѣта Братства Рождества Пресвятыя Богородицы при Красноярскомъ каедральномъ соборѣ за 1893—94 годъ.

(Продолженіе).

Первая задача, налагаемая уставомъ на Братство, способствовать распространенію христіанской вѣры между инородцами, труднѣйшая и важнѣйшая изъ задачъ въ дѣятельности Братства. Югъ и сѣверъ нашего обширнаго края, безграничныя степи, необъятная тайга и тундра съ ихъ насельниками—ясачными, татарами, качинцами, сойотами, тунгусами, остяками, самоѣдами, якутами, дунгами и др. многочисленными, хотя и мелкими, народностями, безусловно лишены всякой возможности знать что нибудь и понимать изъ круга своихъ религіозныхъ обязанностей. Безграмотность, незнаніе русскаго языка инородцами, съ одной стороны, недостаточное знакомство русскихъ священниковъ-миссіонеровъ съ языкомъ инородцевъ, съ другой, лишаютъ этихъ послѣднихъ всякой возможности хотя въ самыхъ краткихъ чертахъ познакомиться съ истинами христіанской вѣры и нравственности и чрезъ то, по возможности, улучшить свой горькій бездольный бытъ. При всемъ своемъ желаніи придти на помощь инородцамъ путемъ учрежденія школъ, пріисканія учи-

телей-миссіонеровъ, путемъ перевода на инородческіе языки и распространенія среди инородцевъ книгъ религіозно-нравственнаго, историческаго и бытоваго содержанія, Братство въ первый годъ своей дѣятельности и въ виду трудности дѣла, требующаго кромѣ значительныхъ матеріальныхъ средствъ и людей, спеціально къ тому подготовленныхъ, не могло. Трудность выполненія этой задачи въ первый годъ существованія Братства сознавалась, конечно, и общимъ собраніемъ членовъ Братства, намѣтившимъ для дѣятельности Братства другую, не менѣе первой важную по существу, но сравнительно не столь трудную для выполненія, задачу: стараться объ утвержденіи въ христіанскомъ обществѣ здравыхъ понятій объ истинахъ православной вѣры, правилахъ благочестія, о церкви, таинствахъ, событіяхъ церковной жизни, стараться противодѣйствовать расколу и суевѣріямъ посредствомъ чтеній, собесѣдованій, распространеніемъ книгъ, брошюръ и др. изданій, по содержанію своему соответствующихъ цѣлямъ Братства. Въ видахъ возможнаго выполненія данной задачи членами Братства въ продолженіи отчетнаго года еженедѣльно въ дни воскресные или праздничные велись въ Красноярскѣ чтенія-бесѣды при домово́й архіерейской церкви и при Воскресенскомъ соборѣ. Чтенія эти носили самый разнообразный характеръ по своему содержанію и затрогивали разныя стороны религіозной и бытовой жизни слушателей, знакомили ихъ съ исторіей догматовъ, раскрывали въ примѣрахъ жизни различныхъ святыхъ и угодниковъ Божіихъ высоко-нравственныя стороны христіанскаго вѣроученія и христіанской нравственности. Насколько чтенія эти затрогивали интересъ слушателей, можно судить уже потому, что посѣтившіе ихъ, на первыхъ порахъ, случайно, дѣлались потомъ аккуратными ихъ посѣтителями и старались, по возможности, не пропускать рядоваго чтенія.

Затѣмъ, выполняя опредѣленіе общаго собранія, Совѣтъ Братства въ теченіе отчетнаго года (журн. 16 сентября ст. 3) озаботился пріобрѣтеніемъ книгъ для бібліотекъ 20 церковно-

приходскихъ школь, болѣе другихъ нуждающихся въ книгахъ для выѣкласенаго чтенія. Подборъ книгъ этихъ библиотекъ, составленныхъ Братствомъ Пресвятыя Богородицы въ С.-Петербурѣ, отличается разнообразіемъ своего содержанія: сюда входятъ книжки религіозно-нравственнаго содержанія, по священной исторіи, по церковной исторіи и гражданской исторіи. Въ дополненіе къ каждой изъ 20 библиотекъ Совѣтъ Братства выписалъ еще по 17 выпусковъ Троицкихъ листовъ, какъ извѣстно, по содержанію и изложенію своему вполне доступныхъ пониманію простаго сельскаго люда. Выпискою этихъ книгъ для библиотекъ церковно-приходскихъ школь Совѣтъ Братства имѣлъ въ виду поддержать на возможно продолжительное время связь грамотной части сельскаго общества съ школой, которая, снабжая грамотевъ вполне желательными для обращенія въ сельскомъ обществѣ книгами, тѣмъ самымъ будетъ возгрѣвать въ ея бывшихъ питомцахъ прежнюю любовь къ книгѣ, грамотѣ, и чрезъ грамотныхъ членовъ семьи поведетъ постепенно неграмотныхъ къ доступному для простой среды пониманію истинъ вѣры, нравственности, долга и другихъ сторонъ несложной общественной сельской жизни. Библиотечная книжка такимъ образомъ, при надлежащемъ пользованіи ею, незамѣтно изъ году въ годъ окажетъ свое просвѣтительное вліяніе на темную среду деревенскаго люда, избавить его отъ массы грубыхъ и вредныхъ суевѣрій, откроетъ глаза темному человѣку на міръ Божій, научить понимать и цѣнить многое изъ того, что теперь, благодаря невѣжеству и духовной слѣпотѣ, не цѣнится и презирается.

Далѣе, въ видахъ достиженія той-же просвѣтительной цѣли въ области религіозныхъ вѣрованій и обрядовой стороны различныхъ расколническихъ старообрядческихъ сектъ, составляющихъ довольно значительный $\%$ въ населеніи нѣкоторыхъ приходо въ Ачинскаго и Минусинскаго округо въ, Совѣтъ Братства озаботился выпиской и разсылкой по приходамъ, въ которыхъ проживаютъ различные сектанты, особыхъ специальныхъ библиотекъ

изъ книгъ противораскольниковскаго содержанія. Выписывая и разсылая по приходамъ, зараженнымъ расколомъ, противораскольниковскія бібліотеки, Совѣтъ Братства имѣлъ въ виду также насколько возможно ознакомить и приходскихъ священниковъ, особенно не прошедшихъ полного курса семинаріи, съ ученіемъ и обрядовой стороною сектантовъ, дать пастырямъ церкви послышныя средства какъ для борьбы съ начетчиками, такъ и для вразумленія заблуждающихся. Число приходовъ, гдѣ пріютились раскольники въ предѣлахъ Енисейской епархіи, довольно значительно. Раскольники группируются въ слѣдующихъ приходяхъ Минусинскаго округа: Никольскомъ, Идринскомъ, Кнышевскомъ, Кочергинскомъ, Курагинскомъ, Каратузскомъ, Лугавскомъ, Маторскомъ, Верхне-Усинскомъ, Ермаковскомъ, Шушенскомъ, Субботинскомъ, Казанцевскомъ, Аскызскомъ, Шелаболинскомъ, Дѣтловскомъ, Тесинскомъ, Кавказскомъ и Ачинскаго округа: Никольскомъ, Алтатскомъ и Скрипочниковскомъ.

(Продолженіе будетъ).

4.

И з в ѣ с т і я и з а м ѣ т к и .

— 18 сентября Божественную литургію Его Преосвященство изволилъ совершать въ кафедральномъ соборѣ. По окончаніи литургіи Его Преосвященствомъ совершенъ былъ благодарственный Господу Богу молебенъ по поводу Высочайше дарованной милости служащимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ—увеличенія оклада ихъ содержанія и пенсій.

— 21 сентября, по случаю полученнаго извѣстія о болѣзни Его Императорскаго Величества Государя Императора, Его Преосвященствомъ были совершены въ кафедральномъ соборѣ литургія и молебенъ о здравіи Его Величества. За литургіей и молебномъ присутствовали, во главѣ съ г. Начальникомъ губерніи, представители всѣхъ учрежденій мѣстной губернской администра-

ціи, городского управления и учебныхъ заведеній.

— 25 сентября Божественную литургію Его Преосвященство
позволилъ совершать въ кафедральномъ соборѣ.

5.

В О З З В А Н І Е.

Съ Божіею помощію, 30-го сего Августа, положень
первый камень Варшавскаго православнаго собора. Исто-
рической характеръ и государственное значеніе воздви-
гаемаго сооруженія были выяснены въ предыдущихъ
воззваніяхъ, не оставшихся, какъ и слѣдовало ожидать,
безъ отвѣта. Добровольныя пожертвованія, стекавшія-
ся изъ близкихъ мѣстностей и дальнихъ окраинъ Рос-
сіи и сопутствуемая самыми искренними благопожела-
ніями, дали возможность приступить къ закладкѣ хра-
ма, но, къ сожалѣнію, не обезпечили еще собою дове-
денія до конца начатой постройки. Нужно, чтобы это
всенародное русское дѣло двигалось безъ замедленія
и помѣхи; необходимы дальнѣйшія пожертвованія! Пра-
вославные русскіе люди! Къ Вамъ обращень этотъ
призывъ. Отзовитесь! Откликнитесь!

*Предсѣдатель Строительнаго Комитета,
Варшавскій Генералъ-Губернаторъ
Генералъ-Адъютантъ ГУРКО.*

6.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Поступила въ продажу въ извѣстные книжные магазины

КНИГА БЫТІЯ МОЕГО.

Дневники и автобіографическія записки Епископа Порфирія
Успенскаго, часть I, съ 3 мая 1841 по 1 мая 1844 г., съ

портретомъ Преосвященнаго и картою Палестины. Цѣна 5 руб.

Складъ изданія: С-Петербургъ, Мойка, 91, Канцелярія Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

РЕДАКЦІЕЙ „ВѢСТНИКА ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“ ПРЕДПРИЯТО

новое общедоступное изданіе

„СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ИЗБРАННЫХЪ ИНОСТРАННЫХЪ ПИСАТЕЛЕЙ“.

Цѣль этого изданія дать возможность русской читающей публикѣ приобретать ПО НЕВЫВАЛО УДЕШЕВЛЕННОЙ ЦѢНѢ сочиненія образцовыхъ иностранныхъ писателей, собранныя вмѣстѣ въ соответственномъ числѣ томовъ удобнаго формата, доброкачественной внѣшности, въ безукоризненныхъ переводахъ, сдѣланныхъ впервые и заново.

Ежемесячно 15-го числа будутъ выпускаться по два тома сразу, что составитъ **ВЪ ГОДЪ 24 ТОМА** (не менѣе 480 листовъ или около 8000 страницъ въ 8-ю долю). Такимъ образомъ подписчики на это изданіе постепенно, въ непродолжительномъ времени, могутъ составить себѣ цѣлую бібліотеку произведеній главныхъ и выдающихся коринеевъ всемірной литературы.

Въ настоящее время открыта подписка на:

1) СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ АЛЬФОНСА ДОДЭ
ВЪ 12 ТОМАХЪ.

== Цѣна за 12 томовъ только по подпискѣ 3 р., съ доставкой и пересылкой 4 р. ==

1-й томъ выйдетъ 15 октября 1894 г., остальные 11 т. будутъ выпускаться 15 числа каждаго слѣдующаго мѣсяца, а все изданіе окончится 15 сентября 1895 г.

2) СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ТЕККЕРЕЯ ВЪ 12 ТОМ.

== Цѣна за 12 томовъ только по подпискѣ 3 р., съ доставкой и пересылкой 4 р. ==

1-й томъ выйдетъ 15 октября 1894 г., остальные 11 т. будутъ выпускаться 15 числа каждаго слѣдующаго мѣсяца, а все изданіе окончится 15 сентября 1895 г.

Подписывающіеся на оба изданія вмѣстѣ (цѣна 6 р., съ до-

ставкой и пересылкой 8 р.) пользуются разсрочкой платежа: при подпискѣ вносится 3 р., 15 декабря 1894 г., а 2 р. за доставку и пересылку 15 марта 1895 г. Гг. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою, за рачательствомъ гг. казначеевъ.

Подписка принимается: въ редакціи „Вѣстника Иностранной Литературы“, С.-Петербургъ, Верейская ул., соб. д. и въ конт. редакціи—Гостиный дв., Зеркальная ул., 63, магаз. Пантелеева, прот. Пажескаго корпуса); въ Москвѣ—въ конторѣ Печковской, Петровскія линіи.

Редакторъ *Θ. И. Булгаковъ*.
Издатель *Г. Θ. Пантелеевъ*.

= При этомъ 19 № Епархіальныхъ Вѣдомостей разсылается причтамъ приходскихъ церквей Енисейской епархіи преисъ-курантъ церковной утвари Н. Рысина съ С-ми. =

Содержаніе: Отдѣлъ **официальный**.—1. Высочайшее повелѣніе.—2. Определенія Святѣйшаго Синода.—3. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.— Отдѣлъ **неофициальный**:—1. Поученіе, сказанное Его Преосвященствомъ 18 сего сентября.—2. Поученіе, сказанное 21 сего сентября.—3. Отчетъ о дѣятельности Братства Рождества Пресвятыя Богородицы.—4. Извѣстія и замѣтки.—5. Воззваніе.—6. Объявленія.—Приложеніе. «Отчетъ Епарх. Училищн. Совѣта».

Редакторъ *Н. Бобылевъ*.

Печ. разрѣш. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей *В. Касьяновъ*.

Красноярскъ, типографія Ал. Д. Жилина.

что школахъ было одно общее росписаніе уроковъ, какъ видно изъ свѣдѣній и отчетовъ ревизоровъ, — во всѣхъ школахъ за малыми исключеніями велись записи уроковъ. Изъ 132 школъ только въ 10 школахъ учащіеся составляли одно младшее отдѣленіе, и только въ нѣкоторыхъ школахъ — ученики дѣлились на три отдѣленія, въ значительномъ же большинствѣ дѣлились на два отдѣленія, — хотя справедливость требуетъ сказать, что во многихъ школахъ дѣленіе учащихся на двѣ группы далеко не соответствуетъ дѣйствительному уровню знаній. Стучалось видѣть въ одномъ отдѣленіи и умѣющихъ читать, и только ознакомившихся съ алфавитомъ. Такая разность въ познаніяхъ учениковъ одного и того же отдѣленія зависѣла, главнымъ образомъ, отъ разновременнаго поступленія учащихся въ школу и неаккуратнаго посѣщенія школьныхъ занятій, — эти два обстоятельства чаще всего вносятъ разность въ степени знаній учащихся. При такихъ условіяхъ дѣленіе учащихся на двѣ группы почти невозможно, а потому, естественно, нарушаетъ интересы учебнаго дѣла и въ значительной степени задерживаетъ правильное и успѣшное прохожденіе курса. Но и съ другой стороны, если при дѣленіи учащихся на группы примѣняться къ этимъ случайностямъ, которыя вносятъ разность въ знанія учащихся, то пришлось бы дѣлить учащихся болѣе чѣмъ на три группы, какъ и дѣлается въ нѣкоторыхъ школахъ; но при этомъ, если соблюдается интересъ учебнаго дѣла, выполняются дидактическія требованія посильности и послѣдовательности обученія, то, съ другой стороны, и трудъ учащихся значительно осложняется. Въ силу указанныхъ причинъ, выполненіе программъ церковно-приходской школы въ 2 учебныхъ года представляется возможнымъ только при самыхъ благоприятныхъ условіяхъ, въ каковыхъ, напримѣръ, находятся школы городскія; что же касается школъ сельскихъ, гдѣ представляется масса неудобствъ, тамъ выполненіе программы въ два года представляется дѣломъ почти невозможнымъ. Большинство дѣтей въ сельскихъ школахъ поэтому выполняютъ программу только въ 3—4 учебныхъ года; этого требуетъ какъ бы самый дѣйствительный

ходъ обученія. Такая продолжительность курса вызывается и тѣмъ еще, что мальчики, поступившіе въ школу 8 лѣтъ, чтобы получить льготное свидѣтельство, волей-неволей, до 11 лѣтъ должны посѣщать школу не менѣе трехъ лѣтъ.

Впрочемъ наблюденія показываютъ, что льготное свидѣтельство далеко не представляетъ для большинства сибирскихъ крестьянъ столь заманчивой цѣли обученія. Крестьянинъ, по-видимому, проще, но глубже и, кажется, основательнѣе смотритъ на цѣль школьнаго обученія, эта цѣль обученія, по понятіямъ большинства крестьянъ, въ самомъ ребенкѣ. Научился ребенокъ читать, писать, умѣетъ ребенокъ со смысломъ прочесть любую книжку, умѣетъ считать, на сколько это требуется въ семейномъ житейскомъ быту, знаетъ молитвы, имѣетъ элементарныя понятія объ основныхъ истинахъ христіанской вѣры и нравственности, крестьянинъ считаетъ для него школьное образованіе законченнымъ; вотъ чѣмъ объясняется то обстоятельство, что большинство дѣтей-школьниковъ выходятъ до окончанія курса. По имѣющимся свѣдѣніямъ въ отчетномъ году вышло изъ школъ до окончанія курса 97 м. и 32 д., а всего 129, и значительное большинство изъ старшаго отдѣленія.

Были и окончившіе курсъ. Для таковыхъ, по распоряженію епархіальнаго училищнаго Совѣта, въ различныхъ пунктахъ епархіи составлялись, такъ называемыя, испытательныя комиссіи подъ предѣлательствомъ или членовъ Совѣта, или членовъ уѣздныхъ отдѣленій, или, наконецъ, наблюдателей, изъ законоучителей и учителей школъ и съ участіемъ учителей волостныхъ училищъ. Подробные акты испытаній, за подписомъ всѣхъ членовъ комиссіи, вмѣстѣ съ работами и прошеніями подвергавшихся испытаніямъ, представлялись на окончательное заключеніе въ епархіальный училищный Совѣтъ.

Какъ видно изъ актовъ испытательныхъ комиссій и ученическихъ работъ, испытанія производятся, въ большинствѣ, съ должною строгостію, въ оцѣнкѣ отвѣтовъ замѣтно полное безпристрастіе и даже въ нѣкоторыхъ случаяхъ чрезмѣрная требовательность,

хотя встрѣчались примѣры и снисходительной оцѣнки. Подробная программа испытаній каждаго ученика даетъ возможность составить представленіе какъ о степени развитія ученика, такъ и о томъ, на сколько основательно изученъ имъ положенный курсъ церковно-приходской школы. При этомъ наблюдается, что познанія учениковъ по Закону Божію далеко превышаютъ требованія программы одноклассной церковно-приходской школы и стоятъ сравнительно выше познаній по другимъ предметамъ. Испытанія производились въ 52 школахъ.

Въ отчетномъ году, какъ можно видѣть изъ нижеслѣдующей таблицы, число окончившихъ курсъ увеличилось.

Округа.	Въ 1 отдѣленіи.		Во 2 отдѣленіи.		Вышли до окончанія курса.		Окончили съ правомъ		Окончили безъ права.	
	м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.	м.	д.
Красноярскій .	338	133	154	108	1	5	53	—	16	19
Енисейскій .	201	91	112	35	19	16	12	—	1	9
Канскій .	209	73	76	31	—	—	15	—	9	1
Ачинскій .	267	66	140	31	46	13	18	—	2	1
Минусинскій .	356	100	132	48	27	4	26	—	9	10
Туруханскій .	13	3	6	1	5	4	5	—	—	—
Итого .	1384	466	620	254	98	42	129	—	37	40

Окончившихъ курсъ съ правомъ на льготу по отбыванію воинской повинности всего въ отчетномъ году было 129 чел., безъ права—37 и дѣвочекъ со свидѣтельствами 40; итакъ окончившихъ курсъ 166 м. и 40 д., а всего 206 ч.

Что касается пріемовъ и методовъ обученія разнымъ предметамъ курса церковно-приходской школы, то относительно этого въ отчетахъ оо. наблюдателей и уѣздныхъ отдѣленій сообщается очень мало. Свѣдѣнія по этой части заимствуются, главнымъ образомъ, изъ отчетовъ ревизоровъ. Относительно преподаванія Закона Божія

замѣтно нѣкоторое разнообразіе въ томъ отношеніи, что учебный матеріалъ не вездѣ одинаково располагается. Въ большинствѣ школъ въ первый годъ ограничиваются изученіемъ только начальныхъ молитвъ, изученіе же священной исторіи относится ко 2-му и 3-му году, и только въ очень немногихъ изученіе краткой исторіи относится къ первому году. Но за то въ большинствѣ школъ молитвы изучаются основательно, читаются толково и со смысломъ.

Ученики старшихъ отдѣленій изучаютъ Священную исторію ветхаго и новаго завѣта; имѣютъ понятіе объ основныхъ видахъ православнаго христіанскаго Богослуженія; умѣютъ объяснить смыслъ самыхъ употребительныхъ церковныхъ нѣснопѣній и значеніе тѣхъ или другихъ священныхъ дѣйствій, входящихъ въ составъ утренняго, вечерняго Богослуженія и литургіи. Имѣютъ краткія свѣдѣнія изъ катихизиса объ основныхъ истинахъ христіанской вѣры и нравственности. Имѣютъ понятіе о таинствахъ и священныхъ дѣйствіяхъ, съ ними соединяемыхъ.

Изъ круга предметовъ церковной школы менѣе другихъ успѣшно изучается церковное пѣніе. Въ составѣ учащихся немало есть лицъ, которыя или не обладаютъ голосомъ, или очень мало знакомы съ церковнымъ пѣніемъ, чтобы обучать другихъ. Членами Совѣта, ревизовавшими въ отчетномъ году школы, было обращено особенное вниманіе на это обстоятельство. Признавая особое преподаваніе церковнаго пѣнія важнымъ и существеннымъ пробѣломъ въ учебно-воспитательномъ дѣлѣ, по особому докладу нѣкоторыхъ членовъ, Совѣтъ ходатайствовалъ о томъ, чтобы вмѣнено было въ непрѣмѣнную обязанность всѣмъ псаломщикамъ принять неуклонное участіе въ обученіи дѣтей-школьниковъ церковному пѣнію. Благодаря этому мѣропріятію, успѣхи въ церковномъ пѣніи значительно поднялись. И какъ видно изъ свѣдѣній, въ отчетномъ году пѣніе не преподавалось въ одной только школъ Усть-Ярульской. Впрочемъ, успѣхи не вездѣ были одинаковы. Въ нѣкоторыхъ школахъ успѣхи ограничивались умѣньемъ пропѣть самыя простѣйшія церковныя нѣснопѣнія, и въ значительномъ большинствѣ дѣти-школьники уча-

ествовали въ клиросномъ пѣніи не только литургіи, но даже вечерни и утрени, т. е. ученики многихъ школъ достаточно ознакомлены были съ гласовымъ пѣніемъ и настолько, что могли замѣнять въ нѣкоторыхъ случаяхъ псаломщиковъ. Что же касается болѣе или менѣе правильно организованныхъ пѣвческихъ хоровъ, то таковыя существовали при очень немногихъ школахъ: Агинской, Казанцевской, Базайской, Кужебарской, Маганской, Каптыревской.

Болѣе чѣмъ удовлетворительными должны быть признаны, по общему свидѣтельству, успѣхи учениковъ въ церковно-славянской грамотѣ. Несмотря на то, что обученіе церковно-славянской грамотѣ начинается, обыкновенно, когда уже дѣти освоятся съ русской грамотой, т. е. уже во второй половинѣ учебнаго года, около половины 2-го учебнаго года дѣти уже свободно владѣютъ славянской грамотой и, за малыми исключеніями, къ концу втораго учебнаго года въ большинствѣ школъ успѣхи въ отношеніи бѣглости чтенія по славянской грамотѣ стоятъ гораздо выше, чѣмъ въ русской грамотѣ. Это отчасти объясняется тѣмъ, что дѣти-школьники, особенно дома въ кругу домашнихъ, гораздо чаще упражняются въ славянскомъ чтеніи псалтири или Евангелія, чѣмъ въ чтеніи другихъ какихъ-либо русскихъ книгъ, въ которыхъ, къ слову сказать, въ большинствѣ церковныхъ школъ чувствуется крайній недостатокъ.

Обученіе грамотѣ во всѣхъ почти школахъ ведется по звуковому способу, совмѣстно письму и чтенію, хотя далеко не съ одинаковымъ успѣхомъ, — впрочемъ, въ значительномъ большинствѣ школъ дѣти-школьники аккуратно посѣщаютъ школу. Къ концу перваго года приобрѣтаютъ уже достаточный навыкъ въ чтеніи правильномъ и сознательномъ, но, въ большинствѣ, невыразительномъ. Звуковой способъ въ рукахъ неискусныхъ учителей долго отражается въ чтеніи пѣвучестью и растянутостью, дѣлающей чтеніе не особенно выразительнымъ. Есть, впрочемъ, школы, въ которыхъ практикуется слоговой способъ, но въ рукахъ опытныхъ учителей, по успѣхамъ, методъ этотъ немногимъ чѣмъ уступаетъ новѣйшимъ способамъ.

Въ старшемъ отдѣленіи, на урокахъ русской грамоты, занимаются объяснительнымъ чтеніемъ, и путемъ упражненій въ диктантъ, занимаются изученіемъ важнѣйшихъ правилъ орфографіи и грамматики. Ученики старшаго отдѣленія пріобрѣтаютъ достаточный навыкъ въ бѣглому, сознательному и выразительному чтенію, съ умѣньемъ толково передать содержаніе прочитаннаго и научаются писать безъ грубыхъ орфографическихъ и даже этимологическихъ ошибокъ, научаются правильной разстановкѣ знаковъ препинанія.

По ариметикѣ, какъ показали ревизія и акты испытательныхъ комиссій, познанія учениковъ большинства школъ оказываются сравнительно наиболѣе слабыми. И по отзывамъ учащихся, этотъ предметъ наиболѣе представляетъ затрудненій въ преподаваніи; впрочемъ, познанія учениковъ могутъ быть призваны вполне удовлетворительными. Ученики въ первый годъ занимаются сначала изученіемъ счета — прямого и обратнаго — до 10 и чиселъ 1-го десятка, а затѣмъ знакомятся съ дѣйствіями надъ числами перваго десятка, по возможности, наглядно, къ концу же года и надъ числами въ предѣлѣ первой сотни. Во 2-мъ отдѣленіи занимаются изученіемъ нумераціи и дѣйствія надъ числами любой величины; знакомятся съ русскими мѣрами разныхъ тѣлъ, торговыми счетами и ихъ употребленіемъ. Все это сопровождается рѣшеніемъ соответствующихъ задачъ.

Относительно чистописанія справедливо требуетъ сказать, что писаніе значительнаго большинства учениковъ церковно-приходскихъ школъ въ каллиграфическомъ отношеніи заставляетъ много желать.

Въ виду того, что церковно-приходская школа, по мысли первоначальныхъ учредителей ея, должна быть не учебнымъ только, а преимущественно учебно-воспитательнымъ заведеніемъ, воспитательная часть въ большинствѣ школъ стояла на первомъ планѣ и успѣхи воспитанія ставились даже выше успѣховъ обученія. Къ достиженію этой цѣли направлялось все, вся школьная жизнь, все школьные порядки, касались ли они внѣшней или внутренней сто-

роны школьной жизни, все это разсматривалось и оцѣнивалось примѣнительно къ воспитательнымъ цѣлямъ учрежденія. Самый выборъ статей для объяснительнаго чтенія и книгъ для внѣкласснаго чтенія обусловливался степенью ихъ воспитательнаго вліянія; пригодность ихъ для цѣли опредѣлялась степенью ихъ назидательности для дѣтей.

Самый школьный день начинался общей утренней молитвой, къ которой во многихъ школахъ имѣлъ обычай приходять и священникъ-законоучитель; дежурный старшаго отдѣленія читалъ положенныя молитвы; въ нѣкоторыхъ школахъ въ отчетномъ году вошло въ обычай читать, кромѣ молитвы за Царя, молитву за Св. Синодъ и епархіальнаго архіерея, съ земными поклонами, поминать живыхъ и мертвыхъ; заканчивалась утренняя молитва пѣніемъ „Достоинно есть“. Кромѣ того, каждый урокъ предварялся и заканчивался чтеніемъ положенной молитвы. Самыя классныя занятія, носившія на себѣ печать серьезности и важности, прерывались въ нѣкоторыхъ школахъ для возбужденія вниманія въ учащихся общими пѣніемъ какихъ-либо краткихъ церковныхъ пѣснопѣій; на время классныхъ занятій въ нѣкоторыхъ школахъ возжигалась предъ иконами лампада или восковыя свѣчи; стѣны школъ украшены были картинами по преимуществу священной или церковно-историческаго содержанія. Занятія постѣ-обѣденныя заканчивались чтеніемъ вечернихъ молитвъ.

Кромѣ того, въ нѣкоторыхъ школахъ полагалось или наканунѣ праздниковъ, или въ день праздниковъ, предъ литургіею, объясненіе дневнаго Евангелія или праздничнаго событія.

Въ праздничные дни ученики обязательно посѣщали храмъ, гдѣ одни принимали участіе въ клиросномъ пѣніи, другіе—въ чтеніи, третьи прислуживали въ алтарѣ.

Ученики всѣхъ почти школъ дважды въ году были у исповѣди и святаго причастія; въ дни говѣнія ученики своевременно исполняли въ школъ утреннія и вечернія молитвы. Приготавливались ко св. причастію ученики въ школъ, и причеиъ дѣтямъ дѣ-

лались приличныя наставленія о важности и великомъ значеніи таинства св. причащенія.

Подъ руководствомъ школы дѣти постепенно, такимъ образомъ, вводились въ пониманіе главнѣйшихъ христіанскихъ обязанностей и приучались сознательно относиться къ нимъ. Само-собою понятно, что всѣ эти размѣренные порядки школьной жизни, примѣнительно къ нравамъ и обычаямъ св. Церкви, не могли въ известной степени не отразиться благопріятно на общемъ нравственномъ настроеніи учащихся и поведеніи ихъ въ школѣ и дома. И дѣйствительно, по общему наблюденію, дѣти-школьники вездѣ отличались благопріиціемъ и свойственнымъ ихъ возрасту благоповеденіемъ: въ отношеніяхъ къ старшимъ почтительны, съ сотоварищами вѣжливы, въ мѣстахъ общественныхъ собраній или на улицѣ сдержанны и степенны, въ храмахъ благоговѣйны, въ разговорахъ разумны, въ поступкахъ разсудительны.

Къ наиболѣе замѣчательнымъ по успѣхамъ воспитанія и обученія въ отчетномъ году, по отчетамъ оо. наблюдателей и отзывамъ ревизовавшихъ, должны быть отнесены: Базайская, Торгашинская, школы г. Красноярска, Устюжская, Тальская, Коркинская, Тигрицкая, Анашенская, Маторская, Агинская, Пировская, Иверская и Солгонская.

Если церковно-приходская школа съ ея церковнымъ направленіемъ наиболѣе отвѣчаетъ требованіямъ и запросамъ русскаго православнаго поселенца, то естественно вполнѣ предполагать, что по мѣрѣ того, какъ церковно-приходская школа будетъ приближаться къ своему идеалу по духу и направленію, она будетъ все болѣе и болѣе завоевывать себѣ симпатіи русскаго православнаго народа; такъ это въ дѣйствительности и наблюдается. Недлиная исторія церковно-приходскихъ школъ Енисейской епархіи представляетъ цѣлый рядъ примѣровъ, какъ нѣкоторыя школы, возникшія при самыхъ неблагопріятныхъ условіяхъ, при полномъ равнодушіи со стороны мѣстнаго общества и даже въ нѣкоторыхъ случаяхъ противодѣйствіи, теперь, когда эти же самыя школы, благодаря усиленіямъ